

省人大常委会审议通过《决定》

因地制宜发展新质生产力 推动资源型经济转型发展

本报讯 9月29日,省人大常委会办公厅举行新闻发布会,对省十四届人大常委会第二十四次会议审议通过的《山西省人民代表大会常务委员会关于因地制宜发展新质生产力的决定》(以下简称《决定》)作介绍。

《决定》提出,应坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,更加注重创新驱动发展,因地制宜发展以高科技、高效能、高质量为特征的新质生产力。结合我省国民经济和社会发展2035年远景目标,《决定》提出,我省发展新质生产力的主要目标任务包括:科技创新对经济增长的贡献率显著提高;逐步形成体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系;经济社会发展全面绿色转型取得显著成效。

《决定》提出了发展新质生产力的五条路径。一是大力推进科技创新。科技创新是发展新质生产力的核心要

素。《决定》第三条提出要深入实施科教兴省、人才强省、创新驱动发展战略,加大科技创新投入,加强基础研究和关键核心技术攻关,推动科技成果转化,不断提升创新体系整体效能。二是以科技创新推动产业创新。现代化产业体系是新质生产力的关键载体。《决定》第四条提出要聚焦能源转型、产业升级、适度多元发展,扎实推进传统产业高端化、智能化、绿色化转型,发展壮大新兴产业和未来产业,发展现代农业和现代服务业,不断提升产业核心竞争力。三是着力推进发展方式创新。绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。《决定》第五条提出要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进,加快经济社会发展全面绿色转型。四是扎实推进体制机制创新。发展新质生产力,必须

进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系。《决定》第六条提出要建设高标准市场体系,深化开发区体制机制改革,持续优化营商环境,激发各类经营主体的内生动力和创新活力,促进经营主体发展壮大。五是深化人才工作机制创新。人才是第一资源,是发展新质生产力的重要支撑和保障。《决定》第七条提出要加强高质量教育体系建设,完善人才培养、引进、使用和合理流动工作机制,培育引进一流科技领军人才和创新团队,不断夯实转型发展人才支撑。

《决定》还明确了省政府及其相关部门和市、县政府在发展新质生产力方面的职责,明确了人大在有关立法、监督和代表工作中的职责,并号召全社会共同关心、支持和主动参与发展新质生产力,形成良好的舆论氛围和社会环境。

(李俊华)

多元解纷潇河园区工作站挂牌

本报讯 为进一步深化新时代审判工作,加强矛盾纠纷预防化解,优化法治化营商环境,9月26日,多元解纷潇河园区工作站挂牌成立。

多元解纷潇河园区工作站由综改示范区法院与潇河园区联合共建。成立多元解纷工作站是综改示范区法院坚持和发展新时代“枫桥经验”的创新实践,也是综改示范区法院积极融入社会治理、全面优化营商环境、服务保障企业发展的重要举措。这是综改示范区法院继阳曲园区、学府园区、唐槐园区设立工作站后,又一园区多元解纷工作站成立。法院选派资深人民调解员驻点办公,聚焦企业纠纷,提供“法律咨询+矛盾调解+司法确认+诉讼指引”一站式服务,推动矛盾纠纷在园区内高效化解,减少企业诉讼成本,助力园区高质量发展。

接下来,综改示范区法院将加强与综改各园区的合作,深化多元解纷工作站建设,建立“预防+调解+审判”的化解纠纷机制,以更加优质高效的司法服务,全力保障各类经营主体公平竞争、安心经营、聚力发展,让每一个经营主体能够在法治阳光下安心创业、舒心发展。(任蕾)

《大家读科普》首发

本报讯 9月27日,《大家读科普》新书发布会在省科技馆多功能报告厅举行,吸引300余名科普爱好者、学生代表等参加。

该书由省科技馆与山西教育出版社等联合策划出版,以小学科学课程为创作蓝本,通过生动故事、多彩图片与生活实例,将科学视野延伸至前沿领域与实际应用。其核心目标在于融合优质科普内容与多元传播形式,让课本上的科学知识“活”起来,激发大众探索热情,为科普事业注入新活力。

发布会现场精彩纷呈。桃南小学师生带来科普表演,朗读节目《科技让生活更美好——玩磁铁》与大合唱《书香里的中国》,以富有感染力的表达传递科学知识与精神,让观众直观感受科学魅力。在赠书仪式上,省科技馆向桃南小学赠送了首批图书,此举既是推广新书,更是践行科普责任、推动资源下沉的具体实践。(于健)

生活点滴看变化

我是一名土生土长的太原人,读完大学后赴湖北工作。即便如此,我时常回家探望父母,也因此亲眼见证了这座城市一点一滴的改变。

童年记忆中的太原,与今天大不相同。那时的街道远不如现在整洁,雨天行走常常泥水满襟;河边的异味、堆积的垃圾、拥堵的交通,都是我对这座城市的旧时印象。太原是生我养我的家乡,汾河水滋养我长大,我始终期盼着她越变越好。随着时代发展,我也真切感受到了这座城市的蜕变:旧城改造有序推进,百姓居住条件不断改善;滨河公园与自行车道陆续建成,为市民提供了更多休闲空间;区域医疗中心加快建设,市民看病更方便、负担更轻……这一桩桩、一件件,都是为了让我们每一个生活在太原的人,日子过得更安逸、更舒心。

如今,越来越多太原人主动担当,从身边小事做起。家附近的夜市摊点更加规范,清晨的菜市场干净整洁,共享单车摆放有序,车辆礼让行人渐成习惯。走在大街上,乱扔垃圾的少了,公共场所吸烟、随地吐痰的也少了……我们都把这座城市向善向上的氛围所感染,在不知不觉中养成了良好的习惯。

这正是太原构建全民参与机制带来的实实在在的变化——一场从“要我做”到“我要做”的文明升华。如果文明只停留在口号、横幅,就容易陷入“检查时紧抓、过后就回潮”的窠臼。而太原的好,恰恰在于它注重“养成性”,让文明融入日常,让市民在潜移默化中实现素质的跃升。人们不仅感受到城市变美了,更体验到人与人之间的和谐与温暖。

如今,当你来到太原,会听到一声声亲切的问候,遇到困难总会有人伸出援手。走进景区、商场、服务窗口,一句温和的“您好”让人如沐春风。越来越多的太原人言语中表达着“谢谢”“没关系”“请谅解”,礼貌谦让、尊重包容氛围浓郁。

这一切,让太原越来越像一个文明友爱的大家庭。它不只于城市面貌的更新,更在于市民气质的提升,是真正由内而外的大合唱。它唤醒了每个人心底的善意与自律,让文明体现在每一次排队等候、每一句轻声细语、每一个礼让动作中。正是这些微小而坚定的改变,汇聚成城市精神的底色,书写着太原生生不息的文明篇章。(秦昌汉)

城市文明我来说

两地“云端连线” 同升五星红旗

本报讯 9月29日上午,由太原市双拥办主办的“同升一面旗 共筑中国梦”国防教育主题活动在迎泽区双东小学举行。该校1800余名师生与远隔千里的西藏某边防连以“云端连线”形式同升五星红旗,共同庆祝中华人民共和国成立76周年。

活动在激昂的鼓声中拉开帷幕,双东小学学生饱含深情地朗诵《满江红》。上午9时,“升国旗,奏唱国歌!”伴随着雄壮的《义勇军进行曲》,五星红旗缓缓升起。同时,西藏某边防连的上空,鲜艳的五星红旗迎风飘扬。

“我们驻守在平均海拔4500米以上的雪域高原,行走在平均海拔5000米以上的边防线上,虽然环境艰苦,但是我们心里始终燃着一团火,这团火,源于对祖国的无限忠诚……”边防连战士代表田亚男的致辞,让双东小学的学生们切身感受到了“边防很远,国防很近”的含义。

通过“云端连线”,学生们向边防战士们提出自己感兴趣的问题,边防战士们一一回答。“在界碑旁,我深切地感受到使命的分量,国土的庄严……”这次“云端”对话,将责任与担当的种子播撒到学生心中。双东小学六年一班学生韩承峻说:“边防战士们用青春守护万家灯火,让我们有了在校园里的琅琅书声和安宁生活。我会努力学习,奋发向上,为将来建设祖国、服务社会打下坚实的基础。”

跨越山海,双向奔赴。双东小学学生曾将祝福画作寄往边防。当日,太原市双拥办相关负责人代西藏边防连战士将两幅手绘油画回赠学校。这份跨越千里的礼物成为军民同心、深化“城连共建”的生动见证。

活动尾声,师生们同唱《歌唱祖国》,用嘹亮的歌声表达对祖国的衷心祝福,祝愿祖国繁荣昌盛。

(弓凤飞)



9月28日,建设路小学在山西省民俗博物馆举行新生开笔礼,通过朱砂点智、经典诵读等环节,让孩子们了解传统文化,开启校园生活。米国伟 摄

窑火凝珍 匠心共鸣
——太原阳泉工美大师共绘山西砂陶新图景

当清晨的阳光洒在平定县的黄土坡上,砂陶作坊里升起的袅袅炊烟与千年窑火的温度交织,一场跨越城市的文化之约正悄然启幕。9月17日,太原市城镇联社组织我市工美大师们踏上前往阳泉市平定县交流学习,共赴一场领略山西砂陶之美的对话。

平定素有“砂器之乡”的美称,郭兰英在山西民歌《夸土产》中一句“阳泉煤炭有名声呀儿哟,平定的砂锅亮晶晶”,更是让这抹来自黄土的“亮色”随着悠扬旋律传遍大江南北,让全国人民都记住了平定砂器的独特魅力。平定的“土与火”之歌,远不只砂器这一个篇章。平定黑釉刻花陶瓷制作工艺戴上了“国家级非物质文化遗产”的桂冠,工匠们手持刻刀,在瓷坯上细细雕琢,花鸟、山水跃然其上,再经烈火烧制,釉色如墨玉般温润,花纹似剪影般灵动,每一件作品都是匠心与灵感的结晶,诉说着平定陶瓷的深厚底蕴。

当太原工美大师的脚步踏入平定砂陶企业的展厅,原本轻快的脚步声渐渐放缓——眼前的景象,如同一幅铺展开的砂陶艺术长卷,瞬间将众人的目光牢牢吸引。展厅内光线柔和,错落有致的展架上,各色砂陶制品静静陈列,却自带一种夺目的生命力。目光扫过,骨质瓷的莹润通透、窑质瓷烧锅的厚重实用、日用普瓷器的细腻光洁、紫砂器具的古朴雅致依次映入眼帘,足足3000多个品种,每一件都承载着匠心与巧思。

在展厅中央的展台前,一套流光溢彩的红碗格外亮眼。那抹红,不是张扬的艳红,而是带着温润质感的水红,像极了春日里初绽的海棠,又似新嫁娘身披的红嫁衣,透着几分娇羞与喜庆,静静立在那里,便让人移不开眼。“这是咱们登上2025年央视春晚舞台的‘如意

春碗’。”企业工作人员的声音适时响起,将大师们的目光从碗身拉回,“这款‘春碗’是以乌兰茶晶石为主要原料,经过1280℃的高温精心烧制而成的。它是乙巳蛇年央视春节联欢晚会的专属生肖福礼、专属新春福礼,承载着美好的寓意与祝福。”

听着介绍,大师们的兴趣愈发浓厚。有的俯身贴近展柜,借着光线仔细观察碗身的釉色;有的则凑到工作人员身边,接连发问:“乌兰茶晶石这种原料有什么特别之处,能让釉色这么温润?”“1280℃的火候是怎么精准把控的,会不会影响花纹的呈现?”从选土的奥秘到原料的特性,从烧制的火候控制到冷却的时间把控,从传统手工绘制的技巧到现代自动化设备的应用,每一个与工艺相关的细节,大师们都不愿错过。

随后,两地大师来到平定县城联社,一场热闹的交流座谈就此展开。没有冗长的客套话,大家一坐便直奔工美艺术和传承主题。交流中,大家的眼神里满是对砂陶文化的热爱与对未来的期待,大家一致认为:山西的工艺美术,是三晋人民用双手和智慧浇灌出的文化之花,每一件砂器、每一件陶瓷,都承载着先辈们的生活经验,凝聚着人们对美好生活的向往,是山西地域文化最生动的“活化石”。

返程时,不少大师都带了几件平定砂陶样品,还有满满几页纸的交流笔记。他们表示,这次平定之行收获满满,既看到了传统工艺在当代的鲜活生命力,也找到了传承发展的新方向。未来,两地大师将以此次交流为起点,充分发挥各自优势,让古老的砂陶在保留传统韵味的同时,融入更多现代元素,成为丰富群众精神文化生活的重要载体。

记者 张秀丽

本报讯 “锦绣太原,风物晋阳”晋中文化生态保护区(太原市)全媒体采风宣传活动,9月29日在太原落幕。为期4天的采风活动,来自全国25家媒体的记者,以及文旅达人和专家学者,通过沉浸式体验,全方位了解宣传晋中文化生态保护区(太原市)的新风貌、新亮点。

此次活动由山西省文化和旅游厅指导,太原市文化和旅游局主办,太原市文化艺术学校、太原市文化馆、各县(市、区)文化和旅游局协办,内容丰富,涵盖非遗美食、传统技艺、文化遗产等多个方面,创新性探索“非遗+演艺”“非遗+美食”“非遗+技艺”的融合路径,为非遗注入新活力。

采风活动中,“非遗+美食”成为亮点。细若丝线的龙须面、柔韧光滑的刀削面、醇香浓郁的马裕烧白葡萄酒、酸香绵甜的水塔老陈醋、久火慢炖的小店牺汤、充满乡土风味的阳曲磨擦擦、以“炉食”为代表的非遗茶点等,通过制作展示和现场品尝,让采风团感受到“舌尖上”的非遗魅力,彰显了饮食文化中承载的独特太原记忆与情感。

9月27日晚举办推介会,集中呈现了“非遗+演艺”的魅力。太原锣鼓、太原剪纸、太原民歌、晋祠舞蹈、晋剧等非遗项目轮番上演,展现出非遗艺术的独特神韵,也为专家学者、媒体达人与本地文旅机构的交流搭建了平台。

“非遗+技艺”体验环节,采风团走访了小店区刘家堡非遗小镇,实地感受太原剪纸、西华门舞狮、黑釉陶瓷等非遗的独特魅力。在阳曲县非遗传承体验中心,栩栩如生的面塑作品、自然斑驳的植物印染、书法与绘画融为一体的民俗画等,将劳动人民的匠心智慧展露无遗。走进太原方言博物馆,数字化展演技术让方言可听可看,方言原声与生活场景投影,重现老太原市井声韵。晋源区非遗传习中心内,葫芦烙画、剪纸等非遗技艺,鲜活而充满生活智慧。

此次全媒体采风宣传活动是对“以文塑旅、以旅彰文”理念的生动实践,也是对国家级晋中文化生态保护区(太原市)建设成果的集中检阅和“非遗+旅游”融合模式的深度探索,生动展现了太原市非物质文化遗产的活态传承与深厚底蕴。

(陈辛华、巩玲玲、张瑜)

树立实效导向
推动质量提升

本报讯 今年9月是第48个全国“质量月”,晋西集团紧扣“聚力优质供给 提升实物质量”主题,组织各单位创新形式、多措并举开展系列活动,积极营造“重视质量、追求质量、崇尚质量、关心质量”的浓厚氛围,推动质量意识与效益水平同步提升。

活动期间,集团各分公司结合实际,突出特色,推动质量管理工作走深走实。晋机分公司通过开展“质量问题回头看”“实操经验交流”等活动,提升全员风险识别与防控能力;电气分厂组织“我身边的质量故事”分享和“名师带高徒”结对传技,促进青年职工快速成长,推动良好做法制度化、长效化。晋西车轴锻造分公司则通过专题培训,知识竞赛和“我为质量献一策”等环节,增强职工对工艺标准的理解,引导质量管理从“被动整改”向“主动预防”转变。山西春雷公司设备设施中心践行“质量提升,设备先行”,开展专项保养活动,为高质量产品打下坚实基础。

公示

根据国家新闻出版署《新闻记者证申领材料填报注意事项》要求和《新闻记者证管理办法》有关规定,太原日报对本单位申领新闻记者证人员资格进行严格审核,现对申领新闻记者证人员名单进行公示,公示期为10天,即2025年9月30日—10月9日,公示名单如下。

太原日报:刘爽

太原晚报:梁丹

反映问题电话:0351-4019036,4112281。

太原日报社

2025年9月30日

各县(市、区)一周主要指标情况

(2025.9.22—2025.9.28)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数	PM _{2.5} ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)	PM ₁₀ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)	NO ₂ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)	O ₃ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)
迎泽区	\	\	\	\	\
万柏林区	\	\	\	\	\
娄烦县	2.34	10	34	13	142
古交市	2.7	16	30	22	126
阳曲县	3.09	24	42	25	133
尖草坪区	3.5	29	53	28	130
清徐经开区	3.53	28	41	30	126
中北高新区	3.66	31	58	28	129
晋源区	3.71	32	55	28	130
清徐县	3.72	30	56	29	122
杏花岭区	3.9	35	57	30	130
综改区	4.01	34	58	37	127
小店区	4.26	37	64	36	132
太原市	3.83	33	57	31	130

1.综合指数、PM₁₀、NO₂和O₃指标排名前两位的标为绿色,排名后两位的标为红色;

2.PM_{2.5}平均浓度40(含)以内的标为绿色,超过40的标为红色。